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The document was developed under the UKAID-supported programme 
“Advancing Environmental Protection, Climate Change and Democratic 
Resilience in Georgia: Phase 2”.



Technical information
Research goals:

The following quantitative research aims to examine the opinions and 
attitudes of the Georgian population toward environmental concerns 
and climate change on a national and global scale. The objectives of the 
study were to find out the issues given below: 

 ` Survey of respondent’s attitudes, knowledge, and perception to-
ward environmental concerns; 

 ` Identify stakeholders and responsible parties; 

 ` The potential solutions to solve the problems; 

The quantitative research instrument contained four sections:

 y Perceptions and attitudes;

 y Knowledge;

 y Behavior;

 y Policies. 

Research Methodology:

F2F Interview Methodology (CAPI Interview)

Sampling Approach:

Quantitative research was conducted throughout the country in Oc-
tober-November 2022, using the face-to-face interview method (CAPI 
interview). It involved 1500 participants from ten Georgian regions. Ur-
ban settlements account for 59% of research participants, whereas rural 
settlements account for 41%. According to gender, the distribution was 
52% female and 48% male.



Social study

Method: Quantitative Analytical Study

Technique: F2F Interview Methodology (CAPI Interview)

Research Area: Georgia

Target Group: Residents of Georgia aged: 18-65

Sample size: 1500 completed interviews

Research Instrument Structured questionnaire, created and adopted by IPM in agreement with the client

Length of Interview (LOI): Approximately 30 minutes



Demography

Tbilisi

Imereti

Kvemo kartli

Adjara

Samegrelo

Kakheti

Shida Kartli

Samtskhe-Javakheti

Guria

Mtskheta-Mtianeti

Region

Education

Primary

Unfinished secondary

Secondary

Vocational

Unfinished higher

University, higher

Don’t know/no answer

Income

Under 300

300-499 Gel

500-599 Gel

600-699 Gel

700-799 Gel

800-899 Gel

900-999 Gel

1000-1499 Gel

1500-1999 Gel

2000-2499 Gel

2500-2999 Gel

3000-3499 Gel

3500-3999 Gel

4000-4999 Gel

5000+ Gel

Don’t know/no answer

Settlement type

Urban Rural

59%

41%

Gender

Male Female

48%

52%

5%

7%

7%

5%

8%

4%

10%

13%

9%

4%

2%
0,1%

31%

15%

12%

9%

9%

8%

7%

4%

3%

2%

2%

37%

5%

40%

0,2%

1%

1%

0%

1%

24%
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Perceptions and attitudes

Knowledge

Behaviour

Policy

9

33

64

73
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How important is the problem of climate change?

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer

To
ta

l (
15

00
)

U
rb

an
 (8

84
)

Ru
ra

l (
61

6)

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

4% 2% 12% 21% 59% 0%

2% 3% 9% 22% 64% 1%

1% 1% 11% 22% 65% 0%

1% 1% 7% 22% 68% 1%

1% 1% 5% 17% 73% 2%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

4%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

1%

2%

2%

13%

10%

11%

8%

6%

20%

22%

22%

21%

16%

60%

64%

64%

68%

74%

0%

0%

0%

0%

1%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

4%

2%

1%

1%

1%

2%

4%

1%

1%

1%

12%

8%

10%

7%

4%

22%

21%

22%

22%

19%

59%

66%

65%

68%

72%

0%

0%

1%

1%

2%



Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 9 -
Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 8 -

How important is the problem of climate change?

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

3%

1%

1%

0%

1%

3%

3%

2%

1%

1%

13%

8%

10%

7%

5%

22%

23%

23%

24%

18%

59%

65%

64%

67%

73%

0%

0%

0%

0%

2%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

5%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

1%

2%

1%

12%

10%

11%

7%

6%

20%

20%

21%

19%

16%

60%

63%

65%

69%

73%

0%

1%

0%

1%

2%

M
al

e 
(7

22
)

Fe
m

al
e 

(7
78

)

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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How important is the problem of climate change?

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

4%

2%

2%

1%

1%

3%

4%

2%

1%

1%

15%

10%

12%

9%

6%

20%

21%

20%

21%

18%

59%

63%

64%

68%

71%

0%

0%

0%

1%

2%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

4%

2%

2%

1%

1%

3%

4%

2%

1%

1%

15%

10%

12%

9%

6%

20%

21%

20%

21%

18%

59%

63%

64%

68%

71%

0%

0%

0%

1%

2%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

5%

2%

1%

10%

2%

2%

3%

1%

1%

15%

10%

13%

9%

8%

22%

22%

19%

19%

17%

56%

63%

66%

69%

71%

0%

1%

0%

1%

1%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer



Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 11 -
Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 10 -

How important is the problem of climate change?

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

5%

2%

1%

1%

1%

2%

3%

1%

2%

2%

8%

9%

10%

6%

4%

18%

19%

21%

22%

17%

67%

67%

66%

69%

74%

0%

0%

1%

0%

2%

For you personally

For your city/village

For your region

For your country

For the world

5%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

1%

10%

8%

7%

6%

3%

20%

22%

24%

22%

17%

62%

65%

66%

69%

77%

0%

1%

1%

1%

1%

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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I am absolutely unsure I am somewhat unsure I am neither sure nor unsure

I am somewhat sure I am absolutely sure Don’t know/refuse to answer

How confident are you that the accelerated rates of 
climate change are caused by human activity?

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

7%

5%

10%

5%

9%

5%

6%

11%

6%

7%

7%

5%

10%

6%

9%

1%

9%

8%

9%

7%

15%

14%

17%

15%

15%

15%

16%

15%

13%

15%

33%

35%

32%

34%

33%

35%

33%

34%

33%

33%

36%

41%

29%

39%

33%

42%

35%

30%

37%

37%

1%

1%

2%

1%

2%

1%

3%

1%

1%

1%
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According to your observations, 
what changes caused by climate change do you notice?

Frequent natural disasters (floods, 
mudslides, landslides, etc.)

Frequent droughts

Higher temperatures with more 
intense/frequent heatwaves

Other frequent extreme weather 
events (wind, snow, hail, etc.)

Reduction in the number and area 
of   glaciers

Strengthening of the process of 
desertification

Reduction of biodiversity, insect, 
animal and plant populations

Reduced water resources

Reduced crops

Increase in animal and plant 
diseases

Deterioration of human health

9%

9%

24%

29%

30%

25%

21%

5%

9%

3%

15%

90%

90%

74%

61%

58%

67%

77%

93%

85%

96%

84%

1%

1%

2%

10%

12%

8%

2%

2%

5%

1%

1%

11%

10%

26%

26%

27%

22%

24%

6%

9%

2%

14%

88%

89%

72%

65%

60%

68%

73%

91%

84%

97%

86%

1%

2%

2%

10%

13%

9%

3%

3%

7%

1%

1%

7%

9%

22%

35%

34%

29%

16%

5%

10%

4%

17%

92%

91%

76%

55%

55%

65%

83%

94%

87%

95%

82%

1%

1%

2%

10%

11%

6%

1%

1%

3%

1%

1%

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

Yes No I don’t know/refuse to answer
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According to your observations, 
what changes caused by climate change do you notice?

Yes No I don’t know/refuse to answer

Frequent natural disasters (floods, mudslides, landslides, etc.)

Frequent droughts

Higher temperatures with more intense/frequent heatwaves

Other frequent extreme weather events (wind, snow, hail, etc.)

Reduction in the number and area of   glaciers

Strengthening of the process of desertification

Reduction of biodiversity, insect, animal and plant populations

Reduced water resources

Reduced crops

Increase in animal and plant diseases

Deterioration of human health

Male (722) Female (778)

18%

8%

11%

25%

29%

30%

26%

21%

7%

10%

4%

81%

90%

88%

73%

61%

58%

66%

77%

91%

84%

95%

1%

1%

1%

2%

10%

12%

7%

2%

2%

5%

1%

13%

10%

8%

23%

30%

30%

24%

20%

4%

8%

2%

87%

89%

91%

74%

61%

58%

68%

77%

94%

86%

97%

1%

1%

1%

2%

9%

13%

8%

3%

3%

5%

1%
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According to your observations, what changes caused 
by climate change do you notice?

Yes No I don’t know/refuse to answer

17% 14% 17% 14% 14%83% 85% 82% 86% 84%1% 1% 1% 0% 1%

16% 9% 10% 5% 7%82% 90% 89% 94% 92%1% 1% 1% 1% 1%

13% 11% 9% 6% 7%85% 88% 90% 92% 92%1% 0% 1% 2% 1%

24% 22% 27% 22% 26%75% 74% 71% 76% 73%2% 3% 2% 2% 1%

29% 28% 33% 28% 30%63% 62% 58% 62% 60%8% 10% 10% 11% 11%

31% 34% 31% 26% 28%60% 51% 57% 64% 57%9% 15% 12% 10% 15%

20% 24% 29% 23% 28%69% 69% 62% 70% 65%10% 7% 8% 7% 7%

22% 23% 22% 16% 20%75% 74% 76% 83% 78%3% 3% 2% 1% 3%

6% 5% 5% 6% 5%89% 95% 92% 93% 93%5% 1% 3% 1% 2%

10% 12% 10% 8% 8%84% 83% 85% 89% 87%7% 6% 6% 3% 5%

4% 4% 30% 3% 2%94% 96% 96% 96% 97%2% 1% 0% 1% 1%

Frequent natural disasters (floods, 
mudslides, landslides, etc.)

Frequent droughts

Higher temperatures with more 
intense/frequent heatwaves

Other frequent extreme weather 
events (wind, snow, hail, etc.)

Reduction in the number and area 
of   glaciers

Strengthening of the process of 
desertification

Reduction of biodiversity, insect, 
animal and plant populations

Reduced water resources

Reduced crops

Increase in animal and plant 
diseases

Deterioration of human health

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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What do you see as your own negative role 
in the climate change process?

Total(1500) Urban (884) Rural (616)

Excessive energy consumption

Using my own car

Using non-energy efficient tech-
nologies

Burning fields

Using wet firewood and non-energy 
efficient stoves

Generating waste

Cutting down trees/deforestation

Frequent airplane travel

Consuming large amounts of meat

Other

None

Don’t know/refuse to answer 

6%

37%

29%

12%

6%

7%

29%

25%

3%

0%

3%

16%

40%

33%

14%

4%

4%

30%

20%

3%

0%

3%

14%

9%

33%

24%

10%

8%

12%

26%

31%

2%

1%

2%

20%

3%
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What do you see as your own negative role 
in the climate change process?

Excessive energy consumption

Using my own car

Using non-energy efficient 
technologies

Burning fields

Using wet firewood and non-energy 
efficient stoves

Generating waste

Cutting down trees/deforestation

Frequent airplane travel

Consuming large amounts of meat

Other

None

Don’t know/refuse to answer 

32%

34%

5%

0%

6%

26%

25%

3%

8%

1%

3%

17%

41%

24%

14%

6%

8%

31%

24%

2%

5%

0%

2%

16%

Male (722) Female (778)
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What do you see as your own negative role 
in the climate change process?

46%

32%

16%

4%

7%

30%

17%

4%

8%

0%

2%

12%

Excessive energy consumption

Using my own car

Using non-energy efficient 
technologies

Burning fields

Using wet firewood and non-energy 
efficient stoves

Generating waste

Cutting down trees/deforestation

Frequent airplane travel

Consuming large amounts of meat

Other

None

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240)

38%

33%

12%

6%

5%

31%

25%

4%

8%

0%

2%

14%

25-34 (332)

34%

27%

11%

4%

8%

29%

25%

3%

5%

0%

2%

19%

35-44 (314)

38%

30%

10%

7%

9%

25%

30%

1%

5%

1%

3%

17%

45-54 (327)

30%

22%

11%

6%

7%

28%

23%

2%

7%

0%

4%

20%

55-65 (287)
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Which of the following actions to fight climate change 
would be the most difficult for you personally? 

Reducing energy consumption by saving natural gas, 
electricity and heating fuel. 

Reducing travel by car and using public transport more often 

Refusing frequent flights 

Refusing to buy new clothes often 

Radically changing the eating style (refusal to eat meat) 

Reducing waste generation and sorting waste 

Giving preference to energy-efficient models when 
purchasing household appliances 

Buying and using reusable items instead of disposable ones 

Reducing plastic and cellophane usage 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

41%

19%

2%

2%

6%

7%

1%

3%

4%

10%

1%

41%

18%

2%

2%

7%

6%

1%

3%

9%

1%

9%

40%

20%

1%

1%

4%

7%

2%

3%

10%

1%

9%

Total(1500) Urban (884) Rural (616)
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Which of the following actions to fight climate change 
would be the most difficult for you personally? 

Reducing energy consumption by saving natural gas, 
electricity and heating fuel. 

Reducing travel by car and using public transport more often 

Refusing frequent flights 

Refusing to buy new clothes often 

Radically changing the eating style (refusal to eat meat) 

Reducing waste generation and sorting waste 

Giving preference to energy-efficient models when 
purchasing household appliances 

Buying and using reusable items instead of disposable ones 

Reducing plastic and cellophane usage 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

32%

27%

1%

1%

7%

8%

1%

3%

10%

1%

9%

49%

12%

2%

3%

4%

5%

2%

4%

10%

1%

9%
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Which of the following actions to fight climate change 
would be the most difficult for you personally? 

Reducing energy consumption by saving natural gas, electricity 
and heating fuel. 

Reducing travel by car and using public transport more often 

Refusing frequent flights 

Refusing to buy new clothes often 

Radically changing the eating style (refusal to eat meat) 

Reducing waste generation and sorting waste 

Giving preference to energy-efficient models when purchasing 
household appliances 

Buying and using reusable items instead of disposable ones 

Reducing plastic and cellophane usage 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

47%

15%

2%

5%

9%

6%

2%

1%

5%

0%

7%

43%

22%

3%

1%

6%

6%

2%

2%

6%

1%

8%

40%

19%

2%

1%

5%

6%

2%

4%

12%

1%

10%

42%

20%

0%

2%

4%

8%

1%

3%

10%

2%

8%

33%

18%

1%

1%

7%

7%

1%

5%

15%

1%

11%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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What issues are more problematic to you personally than climate change? 

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

48%

8%

9%

2%

6%

15%

10%

29%

5%

5%

9%

27%

4%

24%

6%

2%

3%

43%

10%

11%

3%

8%

16%

11%

24%

5%

4%

11%

24%

4%

25%

7%

2%

4%

55%

5%

6%

1%

4%

13%

8%

36%

6%

8%

7%

31%

4%

22%

5%

2%

1%

Total(1500) Urban (884) Rural (616)
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What issues are more problematic to you personally than climate change? 

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

46%

10%

8%

3%

7%

16%

10%

30%

7%

5%

7%

23%

4%

21%

5%

3%

4%

51%

6%

10%

1%

5%

13%

9%

28%

4%

6%

11%

30%

4%

27%

7%

1%

2%

Male (722) Female (778)



Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 24 -

What issues are more problematic to you personally than climate change? 

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and 
religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel 
and energy

Inadequately developed city or 
municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality 
education

Increased prices for health care

Ineffective social security and 
services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

44%

5%

14%

4%

7%

19%

9%

23%

8%

7%

19%

16%

3%

21%

4%

2%

3%

49%

7%

11%

2%

5%

13%

11%

28%

7%

7%

9%

26%

4%

23%

6%

2%

2%

48%

8%

9%

2%

6%

14%

11%

34%

3%

5%

10%

27%

4%

25%

7%

2%

3%

51%

10%

6%

2%

7%

13%

7%

29%

5%

5%

7%

28%

5%

27%

6%

2%

3%

48%

10%

6%

2%

7%

15%

11%

29%

5%

4%

4%

35%

3%

22%

8%

3%

2%
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What issues are more problematic to you personally than climate change? 

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and 
religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel 
and energy

Inadequately developed city or 
municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality 
education

Increased prices for health care

Ineffective social security and 
services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

Total(1500) Urban (884) Rural (616)

56%

8%

7%

1%

5%

8%

11%

23%

13%

8%

8%

21%

6%

31%

6%

2%

2%

53%

11%

10%

1%

6%

9%

14%

18%

13%

7%

9%

17%

5%

29%

6%

3%

3%

60%

3%

3%

1%

3%

6%

7%

30%

12%

10%

5%

26%

6%

33%

6%

1%

1%
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 What issues are more problematic than climate change for your city/village?

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

55%

10%

5%

1%

5%

8%

11%

22%

14%

7%

6%

19%

6%

31%

6%

3%

3%

57%

6%

8%

1%

5%

8%

12%

23%

11%

9%

9%

22%

6%

31%

6%

1%

2%

Male (722) Female (778)
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 What issues are more problematic than climate change for your city/village?

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious 
conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal 
infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

53%

7%

10%

1%

3%

7%

11%

21%

17%

11%

10%

16%

6%

4%

31%

2%

3%

55%

7%

8%

1%

5%

9%

14%

24%

12%

7%

8%

18%

7%

32%

6%

2%

2%

61%

8%

7%

1%

5%

10%

13%

26%

11%

8%

8%

17%

5%

30%

5%

3%

1%

56%

8%

4%

1%

6%

6%

8%

21%

12%

8%

8%

24%

6%

34%

7%

2%

2%

52%

10%

6%

1%

3%

8%

10%

22%

14%

8%

5%

27%

4%

28%

6%

1%

3%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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 What issues are more problematic than climate change for our country?

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious 
conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal 
infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

54%

13%

10%

2%

9%

23%

13%

19%

5%

4%

8%

19%

4%

29%

5%

7%

2%

52%

15%

10%

2%

11%

21%

14%

15%

5%

4%

8%

18%

4%

31%

6%

6%

2%

56%

11%

9%

2%

8%

26%

12%

24%

4%

4%

7%

20%

4%

27%

4%

10%

1%

Total(1500) Urban (884) Rural (616)
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 What issues are more problematic than climate change for our country?

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and religious 
conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and energy

Inadequately developed city or municipal 
infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality education

Increased prices for health care

Ineffective social security and services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

Male (722) Female (778)

52%

15%

9%

2%

11%

22%

12%

19%

5%

5%

8%

15%

4%

29%

7%

9%

2%

56%

12%

11%

2%

8%

24%

14%

18%

4%

4%

7%

22%

4%

30%

4%

6%

1%
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 What issues are more problematic than climate change for our country?

Unemployment

Corruption

Crime/Public Safety

Terrorism

Internal conflicts, including ethnic and 
religious conflicts

External conflicts/war

Drugs

Increased tariffs for electricity, fuel and 
energy

Inadequately developed city or 
municipal infrastructure

Iinadequate living conditions

Lack of access to high quality 
education

Increased prices for health care

Ineffective social security and 
services/assistance

Poverty

Malnutrition and inadequate rationing

Political polarization

Don’t know/refuse to answer

57%

13%

12%

2%

9%

16%

13%

17%

6%

6%

10%

11%

4%

33%

5%

6%

3%

58%

14%

12%

2%

9%

21%

14%

19%

5%

4%

6%

21%

4%

28%

6%

6%

1%

55%

14%

7%

1%

11%

26%

14%

22%

3%

3%

9%

18%

2%

30%

5%

7%

2%

53%

12%

9%

2%

10%

21%

12%

17%

6%

4%

9%

22%

6%

29%

7%

6%

1%

46%

13%

8%

2%

8%

31%

14%

18%

3%

6%

4%

20%

5%

27%

4%

11%

2%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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Knowledge
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 What do you think causes climate change, what are the causes of climate change? 

Excessive consumption of energy

Intensive production and extraction of resources and raw 
materials and their ineffective consumption

Accumulation of waste

Irrational use of fertilizers in agriculture

Deforestation, reduction of vegetation cover

Volcanoes

Increase in the number and usage of private cars

Consumption of a lot of meat

Other 

Don’t know/refuse to answer

44%

28%

39%

18%

70%

6%

44%

4%

1%

2%

45%

30%

40%

17%

71%

5%

47%

5%

1%

2%

43%

25%

39%

20%

67%

7%

39%

2%

2%

2%

Total(1500) Urban (884) Rural (616)
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 What do you think causes climate change, what are the causes of climate change? 

Excessive consumption of energy

Intensive production and extraction of resources and raw 
materials and their ineffective consumption

Accumulation of waste

Irrational use of fertilizers in agriculture

Deforestation, reduction of vegetation cover

Volcanoes

Increase in the number and usage of private cars

Consumption of a lot of meat

Other 

Don’t know/refuse to answer

43%

30%

39%

17%

69%

5%

43%

3%

1%

2%

45%

26%

40%

19%

70%

7%

45%

4%

1%

2%

Male (722) Female (778)
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 What do you think causes climate change, what are the causes of climate change? 

Excessive consumption of energy

Intensive production and extraction of resources and 
raw materials and their ineffective consumption

Accumulation of waste

Irrational use of fertilizers in agriculture

Deforestation, reduction of vegetation cover

Volcanoes

Increase in the number and usage of private cars

Consumption of a lot of meat

Other 

Don’t know/refuse to answer

52%

34%

44%

16%

64%

4%

44%

3%

1%

0%

43%

27%

39%

15%

70%

5%

43%

4%

1%

4%

40%

28%

43%

18%

72%

9%

47%

3%

1%

2%

43%

27%

37%

21%

73%

6%

41%

5%

2%

1%

44%

25%

35%

20%

68%

6%

44%

4%

2%

3%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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 Which of the following areas have the most effect on climate change? 

1 2 3 4 5 6 7

17% 14% 17% 13% 17% 11% 12%

23% 25% 14% 12% 9% 10% 8%

16% 16% 20% 15% 13% 10% 10%

8% 9% 10% 20% 14% 17% 21%

9% 10% 15% 13% 20% 19% 15%

15% 16% 13% 14% 13% 19% 10%

13% 9% 11% 13% 14% 14% 25%

17% 15% 15% 15% 17% 10% 11%

24% 21% 13% 11% 11% 12% 10%

14% 17% 22% 14% 13% 10% 10%

8% 10% 11% 21% 14% 15% 21%

8% 10% 16% 13% 20% 18% 15%

14% 16% 13% 14% 13% 21% 9%

16% 11% 12% 11% 13% 13% 25%

25%

16%

9%

10%

16%

9%

14%

20%

10%

15%

13%

11%

12%

15%

20%

13%

14%

13%

9%

13%

14%

20%

13%

14%

10%

10%

17%

19%

19%

14%

17% 14% 17% 13% 17% 11% 12%

8%

10%

21%

15%

10%

25%

23%

16%

8%

9%

15%

13%

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

To
ta

l(1
50

0)
U

rb
an

 (8
84

)
Ru

ra
l (

61
6)
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 Which of the following areas have the most effect on climate change? 

1 2 3 4 5 6 7

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

M
al

e 
(7

22
)

Fe
m

al
e 

(7
78

)

16%

23%

15%

7%

9%

17%

12%

18%

23%

16%

9%

8%

13%

13%

14%

25%

16%

10%

11%

15%

10%

13%

25%

17%

8%

9%

17%

9%

16%

12%

19%

10%

17%

14%

11%

17%

16%

21%

10%

12%

13%

12%

12%

12%

15%

20%

13%

15%

13%

14%

11%

15%

20%

13%

14%

13%

16%

10%

15%

14%

17%

12%

16%

17%

9%

12%

14%

23%

13%

13%

11%

11%

11%

18%

18%

17%

13%

11%

9%

9%

17%

19%

21%

14%

14%

7%

9%

20%

14%

10%

25%

9%

8%

10%

22%

15%

10%

26%
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 Which of the following areas have the most effect on climate change? 

1 2 3 4 5 6 7

17% 13% 13% 14% 17% 13% 13%

24% 20% 10% 13% 11% 15% 7%

11% 15% 20% 15% 16% 14% 9%

8% 9% 12% 21% 10% 15% 25%

8% 13% 19% 13% 16% 17% 13%

19% 18% 15% 11% 14% 14% 9%

13% 11% 10% 12% 17% 14% 23%

16% 14% 19% 15% 16% 11% 10%

23% 28% 14% 12% 10% 8% 5%

18% 13% 20% 13% 17% 9% 10%

8% 11% 10% 18% 14% 18% 21%

10% 9% 13% 13% 21% 18% 15%

14% 18% 12% 15% 11% 20% 10%

11% 8% 14% 15% 11% 14% 28%

30%

14%

10%

12%

16%

8%

12%

21%

8%

16%

14%

11%

9%

18%

23%

14%

12%

11%

9%

12%

17%

21%

11%

13%

8%

10%

16%

18%

20%

15%

17% 10% 18% 13% 18% 13% 11%

9%

9%

19%

11%

11%

28%

23%

16%

6%

8%

15%

14%

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)
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 Which of the following areas have the most effect on climate change? 

1 2 3 4 5 6 7

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Forestry

Waste sector

Construction

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

18%

23%

16%

10%

10%

10%

14%

17%

22%

16%

9%

8%

17%

12%

16%

22%

20%

9%

10%

11%

13%

15%

26%

21%

7%

6%

16%

7%

15%

15%

19%

12%

14%

12%

12%

17%

17%

20%

10%

12%

14%

10%

12%

13%

15%

18%

12%

18%

11%

12%

11%

13%

19%

13%

14%

17%

16%

9%

10%

15%

20%

15%

16%

18%

7%

12%

14%

21%

14%

15%

9%

12%

10%

17%

20%

21%

11%

10%

7%

7%

20%

20%

19%

15%

14%

7%

10%

19%

14%

12%

24%

11%

9%

10%

21%

19%

6%

23%
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

12%

10%

6%

21%

14%

5%

5%

10%

7%

9%

8%

13%

11%

12%

14%

7%

10%

11%

9%

6%

8%

10%

14%

11%

12%

8%

14%

13%

6%

6%

10%

9%

10%

15%

9%

9%

12%

10%

9%

7%

10%

8%

10%

10%

14%

10%

9%

7%

10%

10%

9%

8%

10%

8%

10%

16%

11%

8%

10%

10%

11%

8%

10%

8%

7%

13%

15%

9%

10%

8%

11%

11%

12%

6%

8%

10%

10%

15%

10%

8%

7%

15%

9%

6%

6%

9%

7%

9%

20%

11%

14%

9%

7%

4%

7%

13%

7%

6%

9%

24%

To
ta

l (
15

00
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

U
rb

an
 (8

84
)

Ru
ra

l (
61

6)

13%

11%

7%

17%

13%

5%

4%

8%

9%

12%

9%

13%

11%

11%

13%

7%

9%

11%

11%

6%

9%

10%

13%

12%

12%

8%

11%

13%

6%

7%

9%

9%

11%

15%

10%

10%

12%

9%

8%

7%

10%

9%

10%

12%

14%

10%

8%

8%

9%

9%

8%

8%

10%

9%

11%

16%

12%

8%

10%

8%

10%

7%

11%

9%

7%

13%

16%

9%

10%

7%

10%

10%

12%

7%

8%

9%

11%

17%

9%

8%

8%

14%

9%

6%

6%

10%

9%

9%

19%

11%

13%

10%

6%

4%

6%

12%

7%

7%

10%

25%

10%

8%

5%

28%

16%

5%

7%

13%

5%

5%

7%

12%

10%

14%

15%

7%

13%

10%

7%

5%

7%

9%

14%

10%

11%

7%

17%

14%

5%

5%

11%

8%

10%

14%

7%

9%

11%

12%

9%

8%

10%

6%

10%

8%

15%

10%

10%

7%

12%

12%

10%

8%

9%

6%

9%

17%

10%

7%

10%

13%

11%

11%

10%

7%

7%

12%

14%

9%

9%

9%

12%

12%

13%

5%

7%

10%

8%

13%

11%

9%

7%

17%

9%

6%

7%

9%

4%

9%

22%

11%

14%

8%

9%

3%

7%

14%

7%

6%

9%

23%
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

M
al

e 
(7

22
)

Fe
m

al
e 

(7
78

)

11%

10%

7%

22%

14%

5%

6%

11%

8%

7%

8%

14%

10%

11%

15%

8%

11%

10%

7%

6%

8%

9%

13%

12%

12%

8%

15%

12%

5%

6%

9%

8%

10%

15%

9%

9%

12%

11%

9%

8%

11%

8%

10%

10%

14%

9%

8%

7%

11%

11%

10%

7%

9%

8%

10%

17%

10%

9%

10%

10%

9%

9%

11%

9%

7%

13%

15%

9%

10%

8%

12%

11%

13%

5%

7%

12%

8%

16%

9%

9%

8%

16%

9%

4%

6%

8%

7%

9%

22%

11%

14%

8%

8%

4%

6%

12%

8%

7%

9%

25%

12% 9% 8% 11% 10% 8% 13% 10% 6% 13%

10% 11% 10% 9% 8% 9% 8% 11% 14% 10%

5% 11% 14% 11% 11% 10% 10% 12% 10% 7%

12% 13% 10% 15% 10% 7% 7% 7% 7% 3%

14% 13% 11% 8% 14% 11% 7% 8% 6% 7%

5% 7% 8% 10% 10% 15% 13% 8% 11% 13%

4% 10% 13% 12% 9% 12% 16% 11% 7% 6%

10% 11% 14% 10% 8% 7% 9% 15% 9% 6%

7% 11% 6% 8% 10% 10% 10% 10% 19% 10%

10% 6% 6% 7% 10% 10% 7% 8% 12% 24%
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

15%

9%

5%

20%

12%

4%

4%

12%

10%

8%

6%

12%

10%

10%

11%

8%

11%

13%

11%

7%

7%

9%

13%

12%

10%

10%

15%

13%

6%

5%

8%

8%

14%

13%

13%

9%

11%

7%

10%

7%

9%

8%

13%

11%

15%

10%

10%

8%

7%

9%

8%

6%

8%

8%

9%

18%

9%

13%

11%

10%

12%

8%

10%

8%

9%

8%

16%

7%

14%

7%

10%

13%

12%

6%

8%

9%

10%

14%

7%

12%

9%

18%

7%

7%

7%

9%

10%

7%

14%

12%

17%

9%

7%

6%

6%

12%

4%

6%

10%

23%

11% 9% 9% 11% 10% 10% 12% 9% 8% 11%

9% 13% 10% 11% 9% 10% 7% 11% 12% 7%

6% 10% 12% 9% 13% 11% 11% 10% 10% 8%

24% 11% 11% 14% 11% 8% 8% 6% 5% 2%

13% 11% 11% 8% 14% 11% 8% 8% 8% 9%

5% 6% 7% 7% 10% 16% 11% 12% 10% 17%

5% 11% 13% 13% 9% 11% 15% 9% 8% 6%

12% 12% 13% 11% 7% 5% 8% 17% 6% 8%

6% 11% 8% 8% 8% 10% 10% 12% 19% 9%

9% 6% 7% 9% 9% 8% 8% 8% 14% 23%
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

35
-4

4 
(3

14
)

45
-5

4 
(3

27

10%

10%

6%

22%

13%

4%

5%

12%

8%

10%

8%

12%

13%

13%

15%

6%

11%

9%

7%

5%

9%

9%

12%

13%

15%

7%

13%

11%

3%

7%

11%

7%

10%

17%

8%

13%

12%

10%

7%

5%

13%

7%

12%

7%

14%

8%

9%

8%

10%

10%

7%

9%

8%

9%

11%

17%

12%

7%

11%

9%

10%

8%

12%

7%

6%

13%

14%

8%

11%

12%

11%

12%

12%

6%

5%

8%

11%

17%

12%

7%

8%

15%

9%

3%

6%

11%

7%

12%

20%

9%

13%

12%

5%

3%

6%

12%

8%

5%

11%

25%

9% 10% 6% 9% 10% 9% 11% 13% 6% 15%

12% 13% 6% 8% 6% 10% 8% 9% 17% 10%

7% 9% 16% 9% 6% 9% 10% 13% 12% 9%

20% 13% 10% 15% 11% 5% 9% 6% 7% 4%

15% 13% 14% 7% 14% 10% 7% 9% 5% 6%

5% 7% 9% 9% 10% 18% 14% 11% 7% 11%

7% 9% 12% 13% 9% 13% 15% 9% 6% 7%

7% 11% 15% 10% 7% 8% 13% 14% 9% 5%

7% 10% 5% 9% 15% 9% 6% 9% 25% 6%

11% 5% 8% 10% 11% 9% 5% 8% 7% 26%
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 Which of the following areas are most affected by climate change?

Energy

Transport

Industry

Agriculture

Healthcare

Construction

Forestry

Biodiversity

Tourism

Cultural heritage

15%

9%

6%

21%

17%

6%

5%

8%

6%

6%

8%

12%

10%

12%

17%

9%

9%

9%

8%

6%

8%

14%

14%

9%

9%

7%

16%

13%

7%

4%

9%

10%

11%

15%

10%

9%

11%

11%

9%

4%

11%

9%

8%

10%

13%

11%

8%

7%

11%

13%

8%

6%

13%

8%

10%

13%

11%

8%

9%

15%

9%

10%

9%

9%

5%

16%

17%

10%

8%

6%

13%

10%

14%

6%

8%

8%

10%

15%

9%

9%

6%

14%

7%

7%

7%

9%

5%

11%

21%

14%

14%

7%

7%

4%

5%

12%

8%

8%

12%

23%

55
-6

5 
(2

87
)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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 Have you heard anything about the greenhouse effect, greenhouse gases?

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

15%

17%

13%

17%

14%

19%

14%

10%

17%

18%

20%

18%

22%

21%

19%

23%

22%

20%

19%

16%

57%

56%

58%

55%

58%

53%

56%

62%

54%

58%

8%

8%

7%

7%

9%

5%

8%

8%

9%

8%

Yes, and I know about the greenhouse effect, the importance of greenhouse gases Yes, but I don’t remember about the importance of greenhouse effect, greenhouse gases

No, I have not heard of the greenhouse effect, greenhouse gases Don’t know/refuse to answer
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 What causes the greenhouse effect?

Total (530)

Urban (315)

Rural (215)

Male (273)

Female (257)

18-24 (101)

25-34 (118)

35-44 (94)

45-54 (119)

55-65 (98)

3%

2%

4%

3%

3%

1%

4%

2%

3%

3%

26%

31%

18%

28%

24%

31%

23%

15%

27%

31%

22%

23%

20%

23%

20%

25%

18%

24%

20%

23%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

2%

1%

1%

3%

16%

14%

18%

17%

14%

11%

16%

19%

17%

16%

4%

3%

4%

3%

4%

3%

6%

6%

1%

4%

11%

10%

14%

10%

13%

15%

10%

10%

13%

10%

1%

1%

1%

2%

0%

1%

3%

0%

0%

0%

16%

14%

19%

13%

19%

11%

17%

23%

18%

10%

Volcanoes Combustion of oil, gas and coal Vehicle exhaust

Animal farms Deforestation Intensive soil cultivation

Evaporation of water from the earth’s surface Other Don’t know/refuse to answer
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 Which of the following do you think is the most important way 
to dramatically limit climate change?

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

23%

22%

23%

22%

23%

24%

25%

22%

22%

19%

31%

32%

29%

30%

32%

31%

32%

31%

29%

29%

16%

16%

16%

19%

13%

15%

13%

13%

20%

18%

4%

4%

4%

3%

5%

6%

2%

5%

3%

6%

8%

8%

8%

7%

8%

8%

9%

8%

6%

8%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

1%

1%

2%

0%

5%

6%

5%

6%

5%

6%

4%

7%

7%

4%

2%

2%

4%

2%

3%

2%

3%

3%

1%

4%

10%

9%

11%

10%

10%

8%

11%

9%

10%

11%

Radically changing the behavior of each person Raising awareness Improving technology

Development of training programs Introduction of state regulations Climate change does not exist

Public involvement in the decision-making process Climate change is an inevitable 
process, it cannot be stopped

Don’t know/refuse to answer 
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 Which of the following do you think is correct?

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

36%

36%

35%

33%

38%

28%

37%

35%

38%

38%

57%

59%

56%

62%

54%

65%

55%

58%

56%

55%

7%

6%

9%

6%

8%

7%

8%

7%

6%

7%

Climate change is inevitable and cannot be stopped Climate change can be stopped Don’t know/refuse to answer
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 In your opinion, should Georgia switch to renewable and 
alternative sources of energy, to energy-efficient technologies?

Yes No Don’t know/refuse to answer

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

90%

90%

91%

92%

89%

90%

89%

89%

93%

90%

4%

4%

4%

3%

5%

5%

3%

5%

2%

5%

6%

6%

5%

5%

7%

5%

8%

6%

5%

5%
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 In your opinion, which renewable and alternative energy sources 
should be a priority for Georgia? 

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

19%

19%

18%

19%

18%

14%

16%

23%

19%

21%

8%

7%

8%

7%

8%

10%

9%

5%

9%

5%

24%

25%

22%

26%

21%

21%

24%

25%

22%

25%

39%

38%

40%

38%

39%

39%

37%

38%

40%

40%

1%

1%

2%

1%

1%

3%

1%

1%

0%

2%

3%

3%

2%

3%

3%

4%

2%

3%

4%

2%

7%

6%

8%

5%

9%

9%

10%

5%

6%

5%

Small and medium capacity Hydroelectric stations Large capacity Hydroelectric stations Wind energy technologies Solar energy technologies

Use of geothermal energy Use of modern biomass energy resources (briquettes, pellets, sawdust) Don’t know/refuse to answer
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 In your opinion, which energy efficient technologies 
should be prioritized by Georgia?

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

17%

15%

19%

16%

18%

12%

19%

17%

18%

17%

28%

28%

29%

28%

29%

24%

27%

31%

30%

28%

20%

22%

17%

21%

19%

23%

20%

20%

18%

19%

4%

4%

3%

4%

3%

4%

1%

3%

6%

4%

8%

8%

8%

8%

8%

12%

7%

7%

7%

8%

11%

12%

10%

13%

10%

12%

12%

11%

9%

11%

12%

11%

13%

11%

13%

13%

13%

11%

11%

12%

Energy-efficient household appliances 
(washing machine, stove, etc.)

Don’t know/refuse to answer

Energy efficient lighting systems Energy efficient heating systems Highly efficient energy production plants Energy efficient cooling 
systems

Energy-efficient technologies in the 
industrial sector
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 From which sources would you like to receive new information 
about climate change? 

Social media

Information 
websites

Radio 

Television

Press

State agencies

Schools / 
Universities

Other 

Don’t know/refuse 
to answer 

62% 63% 61%

22% 24% 19%

5% 5% 6%

65% 62% 71%

5% 5% 5%

10% 10% 10%

10% 11% 8%

0% 0% 0%

1% 2% 1%

Total (1500) Urban (884) Rural (616)
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 From which sources would you like to receive new information 
about climate change? 

Social media

Information websites

Radio 

Television

Press

State agencies

Schools / Universities

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Female (778)

59%

22%

7%

66%

6%

11%

9%

0%

2%

Male (722)

64%

22%

4%

65%

4%

9%

11%

0%

1%
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 From which sources would you like to receive new information 
about climate change? 

Social media

Information websites

Radio 

Television

Press

State agencies

Schools / Universities

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

76%

27%

3%

37%

5%

11%

15%

0%

1%

73%

22%

7%

60%

4%

10%

13%

0%

1%

68%

22%

5%

68%

7%

9%

8%

0%

2%

57%

23%

5%

73%

5%

11%

8%

1%

2%

37%

16%

7%

83%

5%

9%

7%

1%

1%
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 How important do you think it is to create 
special courses on climate change?

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

To
ta

l (
15

00
)

U
rb

an
 (8

84
)

Ru
ra

l (
61

6)

4%

4%

3%

2%

4%

4%

3%

2%

4%

3%

3%

2%

6%

7%

5%

3%

16%

23%

22%

12%

22%

30%

31%

27%

50%

32%

35%

54%

2%

4%

4%

3%

3%

7%

7%

3%

13%

22%

18%

11%

21%

29%

29%

24%

57%

34%

40%

59%

1%

3%

3%

2%

4%

7%

6%

3%

14%

23%

20%

11%

21%

29%

30%

25%

55%

34%

38%

57%

1%

4%

3%

2%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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 How important do you think it is to create 
special courses on climate change?

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

4%

4%

2%

1%

4%

4%

3%

2%

5%

8%

8%

3%

3%

6%

5%

3%

14%

21%

19%

10%

15%

24%

21%

12%

21%

30%

30%

25%

21%

28%

30%

25%

55%

33%

38%

59%

54%

34%

39%

56%

1%

4%

4%

2%

1%

3%

3%

2%

M
al

e 
(7

22
)

Fe
m

al
e 

(7
78

)

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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 How important do you think it is to create 
special courses on climate change?

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

35
-4

4 
(3

14
)

5%

5%

2%

2%

4%

3%

3%

2%

2%

4%

2%

2%

5%

6%

9%

4%

14%

25%

19%

11%

21%

28%

28%

21%

57%

35%

40%

61%

0%

2%

2%

1%

4%

8%

6%

3%

15%

23%

20%

11%

22%

29%

29%

25%

54%

32%

40%

56%

2%

4%

2%

2%

6%

9%

7%

2%

16%

25%

21%

12%

21%

29%

31%

32%

50%

29%

35%

49%

3%

3%

4%

3%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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 How important do you think it is to create 
special courses on climate change?

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

At the secondary school level

At the level of additional certificate courses 

At the level of public seminars

At university

6%

4%

3%

1%

4%

2%

3%

1%

2%

7%

5%

1%

5%

7%

5%

4%

13%

20%

18%

11%

14%

21%

21%

10%

22%

32%

31%

24%

20%

27%

30%

24%

54%

34%

38%

59%

57%

38%

37%

60%

2%

4%

5%

3%

1%

4%

3%

1%

45
-5

4 
(3

27
)

55
-6

5 
(2

87
)

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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  What kind of climate and environmentally-friendly policies, programs, projects 
and events have you heard about in Georgia? 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

Greenhouse Gas Inventory Report

National Communication on Climate Change

Climate Change Strategy and Action Plan

Nationally Determined Contribution Document 
(NDC)

Low Emission Development Strategy (LEDS)

Covenant of Mayors - Sustainable Energy and 
Climate Action Plans (SECAP)

Niko Ketskhoveli Award

Development of early warning systems

other

Don’t know/refuse to answer

3%

6%

5%

2%

2%

3%

4%

4%

2%

77% 78% 76%

3%

6%

5%

2%

2%

3%

3%

5%

1%

3%

7%

5%

1%

1%

3%

4%

3%

2%
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  What kind of climate and environmentally-friendly policies, programs, projects 
and events have you heard about in Georgia? 

Greenhouse Gas Inventory Report

National Communication on Climate Change

Climate Change Strategy and Action Plan

Nationally Determined Contribution Document 
(NDC)

Low Emission Development Strategy (LEDS)

Covenant of Mayors - Sustainable Energy and 
Climate Action Plans (SECAP)

Niko Ketskhoveli Award

Development of early warning systems

other

Don’t know/refuse to answer

Female (778)Male (722)

3% 4%

6% 7%

5% 5%

2% 2%

2% 1%

2% 4%

3% 4%

5% 4%

2% 2%

78% 76%
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  What kind of climate and environmentally-friendly policies, programs, projects 
and events have you heard about in Georgia? 

Greenhouse Gas Inventory Report

National Communication on  
Climate Change

Climate Change Strategy and Action Plan

Nationally Determined Contribution 
Document (NDC)

Low Emission Development  
Strategy (LEDS)

Covenant of Mayors - Sustainable Energy 
and Climate Action Plans (SECAP)

Niko Ketskhoveli Award

Development of early warning systems

other

Don’t know/refuse to answer

3%

7%

9%

3%

1%

4%

5%

5%

2%

73%

3%

6%

5%

1%

3%

5%

2%

4%

2%

76%

2%

6%

4%

2%

1%

2%

3%

3%

3%

80%

4%

8%

5%

2%

1%

2%

3%

5%

1%

76%

3%

5%

4%

2%

1%

2%

5%

6%

1%

79%

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)
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When talking to other people, how often do you discuss the 
need to act on climate change?

Daily or almost daily Several times a week Weekly Every month

More rarely Never Don’t know/refuse to answer

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

8%

6%

12%

9%

8%

6%

5%

7%

13%

10%

12%

9%

15%

9%

14%

10%

9%

11%

15%

12%

11%

11%

12%

12%

11%

8%

8%

10%

16%

14%

12%

13%

12%

14%

11%

12%

12%

11%

11%

14%

42%

46%

38%

41%

44%

48%

49%

46%

32%

38%

14%

16%

11%

15%

13%

15%

16%

15%

12%

12%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

0%

1%

0%
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What practices do you personally use to mitigate 
climate change and protect the environment?

Save energy 

Plant trees

Travel by public transport

Cycle and walk

Use energy-efficient household appliances

Use electric vehicle

Sort waste (paper, glass, plastic, etc.) 

Save water

other 

Don’t know/refuse to answer

Urban (884)

19%

30%

14%

14%

3%

1%

11%

5%

0%

2%

Male (407)

9%

3%

18%

32%

14%

17%

2%

1%

5%

1%

Female (477)

2%

21%

28%

14%

11%

4%

1%

13%

6%

0%
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What practices do you personally use to mitigate 
climate change and protect the environment?

Save energy 

Plant trees

Travel by public transport

Cycle and walk

Use energy-efficient household appliances

Use electric vehicle

Sort waste (paper, glass, plastic, etc.) 

Save water

other 

Don’t know/refuse to answe

18-24 (164) 25-34 (189) 35-44 (182) 45-54 (193) 55-65 (156)

21%

23%

18%

17%

4%

1%

9%

3%

1%

3%

17%

27%

13%

17%

4%

1%

11%

7%

0%

3%

16%

33%

15%

13%

4%

0%

11%

5%

1%

2%

21%

34%

13%

9%

1%

2%

14%

6%

0%

0%

24%

33%

11%

14%

1%

1%

8%

5%

0%

2%
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What practices do you personally use to mitigate 
climate change and protect the environment?
What practices do you personally use to mitigate 
climate change and protect the environment?

Plant trees

Use energy-efficient stoves and dry 
firewood

Use solar panels for electricity

Use modern biomass briquettes, pellets

Make optimal use of fertilizers

Use less firewood

Use less water resources 

other

Don’t know/refuse to answer

Rural (616)

65%

5%

3%

1%

5%

5%

8%

2%

7%

69%

4%

3%

1%

5%

4%

5%

1%

8%

61%

6%

2%

1%

4%

6%

11%

2%

7%

Male (407) Female (477)
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What practices do you personally use to mitigate 
climate change and protect the environment?

Plant trees

Use energy-efficient stoves and dry 
firewood

Use solar panels for electricity

Use modern biomass briquettes, pellets

Make optimal use of fertilizers

Use less firewood

Use less water resources 

other

Don’t know/refuse to answer

18-24 (76) 25-34 (143) 35-44 (132) 45-54 (134) 55-65 (131)

65%

4%

1%

0%

3%

4%

7%

7%

9%

62%

4%

2%

0%

5%

5%

12%

1%

9%

61%

9%

3%

1%

7%

4%

5%

1%

9%

72%

3%

2%

2%

3%

5%

7%

1%

6%

65%

5%

4%

1%

5%

7%

7%

1%

5%
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What is your primary motive in engaging in this behavior?

health care

cost reduction

Understanding that I have a bad impact on 
the environment

A secure future for my children

It is more comfortable or easier

other 

Don’t know/refuse to answer

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

44%

9%

27%

10%

4%

0%

5%

44%

11%

24%

13%

4%

0%

4%

43%

7%

32%

6%

4%

1%

7%
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What is your primary motive in engaging in this behavior?

health care

cost reduction

Understanding that I have a bad impact on the environment

A secure future for my children

It is more comfortable or easier

other 

Don’t know/refuse to answer

Male (722)

46%

8%

24%

10%

5%

1%

6%

Female (778)

42%

10%

30%

10%

4%

0%

4%
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What is your primary motive in engaging in this behavior?

health care

cost reduction

Understanding that I have a bad impact 
on the environment

A secure future for my children

It is more comfortable or easier

other 

Don’t know/refuse to answer

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

47%

9%

19%

10%

7%

1%

6%

42%

9%

11%

26%

5%

0%

6%

45%

9%

6%

31%

2%

1%

6%

44%

8%

10%

29%

4%

0%

4%

41%

11%

6%

34%

4%

0%

4%
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 Who do you think are the main stakeholders in 
stopping/dramatically limiting climate change? 

Population/citizens

The Government of Georgia

The parliament of Georgia

The ruling party

Local self-government bodies

Opposition parties

Non-governmental organizations

International organizations

other

Don’t know/refuse to answer

Total (1500)

72%

42%

20%

16%

16%

10%

22%

31%

1%

6%

Urban (884)

22%

7%

72%

40%

19%

15%

14%

10%

33%

1%

Rural (616)

6%

73%

45%

21%

16%

18%

11%

22%

28%

1%
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 Who do you think are the main stakeholders in 
stopping/dramatically limiting climate change? 

Population/citizens

The Government of Georgia

The parliament of Georgia

The ruling party

Local self-government bodies

Opposition parties

Non-governmental organizations

International organizations

other

Don’t know/refuse to answer

Female (778)

71%

41%

19%

14%

14%

9%

22%

32%

1%

6%

73%

43%

21%

17%

17%

11%

23%

31%

1%

7%

Male (722)
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 Who do you think are the main stakeholders in 
stopping/dramatically limiting climate change? 

Population/citizens

The Government of Georgia

The parliament of Georgia

The ruling party

Local self-government bodies

Opposition parties

Non-governmental organizations

International organizations

other

Don’t know/refuse to answer

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

71%

35%

18%

10%

11%

7%

26%

33%

1%

8%

72%

43%

17%

16%

16%

9%

23%

33%

1%

7%

77%

46%

25%

19%

18%

11%

21%

27%

1%

4%

71%

42%

19%

16%

15%

11%

22%

33%

3%

7%

69%

43%

18%

17%

17%

12%

20%

31%

0%

6%
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 Do you support the introduction of climate change 
legislation and regulations?

Yes No Don’t know/refuse to answer

Total (1500)

Urban (884)

Rural (616)

Male (722)

Female (778)

18-24 (240)

25-34 (332)

35-44 (314)

45-54 (327)

55-65 (287)

88%

88%

88%

88%

87%

87%

89%

87%

86%

89%

6%

6%

6%

6%

6%

7%

6%

5%

7%

5%

7%

7%

6%

6%

7%

6%

5%

8%

7%

6%
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 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?

No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility

Citizens

Government Of Georgia

The Parliament Of Georgia

Ruling Party

Local Self-Government Bodies

Opposition Parties

Non-Governmental Organizations

International Organizations

3%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

5%

3%

2%

14%

6%

8%

7%

11%

14%

12%

8%

29%

18%

19%

20%

23%

23%

23%

19%

50%

73%

70%

68%

62%

51%

56%

65%

0%

1%

1%

2%

1%

4%

3%

3%

To
ta

l (
15

00
)
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 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

4%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

3%

3%

1%

1%

1%

1%

2%

3%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

4%

3%

3%

18%

7%

8%

7%

12%

14%

13%

9%

31%

20%

19%

22%

26%

27%

24%

20%

45%

70%

69%

66%

59%

48%

53%

63%

1%

1%

2%

2%

1%

5%

3%

3%

3%

1%

2%

1%

2%

5%

3%

2%

12%

5%

7%

8%

11%

14%

12%

8%

28%

17%

19%

19%

21%

21%

23%

18%

53%

75%

71%

69%

64%

52%

58%

67%

0%

1%

1%

2%

1%

4%

2%

3%

U
rb

an
 (8

84
)

Ru
ra

l (
61

6)

No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility
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 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

3%

1%

1%

1%

1%

3%

3%

2%

2%

1%

2%

2%

2%

5%

3%

2%

6%

6%

7%

12%

13%

10%

6%

14% 29%

17%

18%

19%

24%

23%

24%

19%

52%

74%

71%

70%

61%

51%

58%

68%

0%

1%

1%

2%

1%

5%

2%

2%

M
al

e 
(7

22
)

Fe
m

al
e 

(7
78

)

No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility

4%

1%

1%

1%

1%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

4%

3%

2%

15%

6%

9%

8%

11%

15%

14%

10%

30%

19%

19%

21%

23%

24%

22%

19%

49%

72%

69%

66%

63%

50%

54%

63%

1%

1%

1%

2%

1%

4%

3%

3%
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 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

3%

0%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

0%

2%

3%

1%

4%

4%

2%

13%

7%

6%

9%

15%

16%

13%

7%

24%

16%

15%

19%

19%

26%

19%

18%

57%

76%

74%

66%

63%

48%

59%

67%

0%

1%

1%

2%

1%

4%

3%

4%

18
-2

4 
(2

40
)

25
-3

4 
(3

32
)

No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility

3%

1%

1%

1%

1%

3%

5%

4%

2%

1%

1%

2%

1%

5%

3%

2%

14%

6%

6%

7%

10%

15%

11%

9%

31%

14%

14%

16%

23%

21%

23%

18%

49%

76%

76%

72%

64%

54%

56%

64%

1%

1%

1%

2%

1%

3%

2%

3%
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 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

35
-4

4 
(3

14
)

45
-5

4 
(3

27
)

No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility

2%

1%

1%

1%

2%

3%

2%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

4%

2%

2%

17%

6%

8%

9%

10%

13%

13%

10%

30%

18%

20%

19%

23%

22%

22%

18%

49%

73%

69%

67%

61%

54%

58%

67%

0%

1%

0%

2%

1%

4%

2%

2%

5%

2%

1%

1%

1%

3%

3%

3%

1%

1%

3%

0%

2%

5%

4%

3%

12%

5%

7%

6%

10%

13%

11%

6%

30%

20%

21%

23%

25%

24%

25%

20%

50%

70%

67%

69%

62%

50%

54%

65%

1%

1%

1%

0%

1%

6%

3%

3%
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No responsibility 2 3 4 5 Not a big responsibility

citizens

Government of Georgia

The parliament of Georgia

ruling party

Local self-government bodies

opposition parties

non-governmental organizations

international organizations

3%

0%

1%

1%

1%

3%

2%

1%

4%

1%

0%

1%

1%

4%

1%

1%

16%

5%

10%

6%

13%

14%

14%

8%

31%

23%

23%

25%

25%

25%

26%

22%

46%

70%

64%

64%

60%

47%

54%

64%

0%

1%

2%

3%

1%

6%

3%

3%

55
-6

5 
(2

87
)

 What responsibilities do you think each group has 
in dealing with climate change?
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 In your opinion, what kind of policy should the country implement in the direction of 
energy, to deal with the climate and environmental crisis? 

Promote renewable energy production: solar, wind 
and other renewable energy sources

Promote energy conservation and energy efficiency 
in residential and commercial buildings

Integrate climate change issues into energy 
strategies and programs

Raise awareness

Set realistic tariffs for subsidized energy resources

other

Don’t know/refuse to answer 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

18%

63%

31%

13%

40%

0%

3%

18%

64%

33%

16%

41%

0%

3%

19%

62%

28%

9%

38%

0%

3%
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 In your opinion, what kind of policy should the country implement in the direction of 
energy, to deal with the climate and environmental crisis? 

Promote renewable energy production: solar, wind 
and other renewable energy sources

Promote energy conservation and energy efficiency 
in residential and commercial buildings

Integrate climate change issues into energy 
strategies and programs

Raise awareness

Set realistic tariffs for subsidized energy resources

other

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

65%

30%

15%

41%

17%

0%

2%

62%

32%

12%

39%

20%

0%

5%
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 In your opinion, what kind of policy should the country implement in the direction of 
energy, to deal with the climate and environmental crisis? 

Promote renewable energy production: solar, wind 
and other renewable energy sources

Promote energy conservation and energy efficiency in 
residential and commercial buildings

Integrate climate change issues into energy strategies 
and programs

Raise awareness

Set realistic tariffs for subsidized energy resources

other

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

63%

30%

18%

42%

15%

0%

3%

61%

29%

12%

41%

17%

0%

5%

62%

30%

13%

39%

22%

0%

2%

64%

31%

10%

39%

19%

0%

4%

66%

35%

14%

38%

19%

0%

3%
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In your opinion, what kind of economic policy should the country implement to deal 
with the climate and environmental crisis?

Promote the preferential attraction of investments in the green 
and resource-efficient economy and create green jobs

Impose high taxes on companies that pollute the environment 
through their activities and contribute to significant emissions 

of greenhouse gases

Facilitate the inflow of relevant technologies into the country or 
the development of technologies locally

Other 

Don’t know/refuse to answer 

31%

39%

26%

0%

4%

32%

38%

26%

0%

4%

29%

39%

26%

0%

5%

Total (1500) Urban (884) Rural (616)
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In your opinion, what kind of economic policy should the country implement to deal 
with the climate and environmental crisis?

Promote the preferential attraction of investments in the green 
and resource-efficient economy and create green jobs

Impose high taxes on companies that pollute the environment 
through their activities and contribute to significant emissions 

of greenhouse gases

Facilitate the inflow of relevant technologies into the country or 
the development of technologies locally

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

30%

38%

27%

0%

4%

32%

39%

24%

0%

5%
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In your opinion, what kind of economic policy should the country implement to deal 
with the climate and environmental crisis?

Promote the preferential attraction of investments in 
the green and resource-efficient economy and create 

green jobs

Impose high taxes on companies that pollute the 
environment through their activities and contribute to 

significant emissions of greenhouse gases

Facilitate the inflow of relevant technologies into the 
country or the development of technologies locally

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

37%

27%

33%

0%

3%

32%

39%

23%

0%

6%

26%

41%

30%

0%

2%

28%

43%

24%

0%

4%

33%

40%

21%

0%

5%
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What policies do you think the country should implement in the transport sector to 
deal with the climate and environmental crisis? 

Increase parking fees and reduce parking spaces. 

Promote public and clean means of transport. 

Prohibit movement of highly polluting vehicles.

Develop pedestrian, electric and cycling infrastructure

Promote the establishment of climate and environmentally 
friendly urban and rural planning standards and norms.

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

2%

31%

36%

11%

18%

0%

2%

2%

33%

34%

13%

16%

0%

2%

3%

28%

38%

9%

20%

0%

2%
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What policies do you think the country should implement in the transport sector to 
deal with the climate and environmental crisis? 

Increase parking fees and reduce parking spaces. 

Promote public and clean means of transport. 

Prohibit movement of highly polluting vehicles.

Develop pedestrian, electric and cycling infrastructure

Promote the establishment of climate and environmentally 
friendly urban and rural planning standards and norms.

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

2%

31%

34%

12%

19%

0%

2%

3%

30%

37%

10%

17%

0%

3%
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What policies do you think the country should implement in the transport sector to 
deal with the climate and environmental crisis? 

Increase parking fees and reduce parking spaces. 

Promote public and clean means of transport. 

Prohibit movement of highly polluting vehicles.

Develop pedestrian, electric and cycling infrastructure

Promote the establishment of climate and environmentally 
friendly urban and rural planning standards and norms.

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

1%

34%

25%

17%

19%

1%

3%

3%

32%

37%

11%

15%

0%

2%

2%

30%

36%

11%

20%

0%

1%

3%

28%

37%

10%

20%

0%

2%

3%

30%

41%

7%

14%

0%

4%
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What policies do you think the country should implement in the waste management 
sector to deal with the climate and environmental crisis?

Sort waste and collect it separately.

Construct high-standard landfills that do not pollute the 
atmosphere.

Encourage waste reuse and recycling. 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

27%

48%

23%

0%

1%

27%

49%

23%

0%

1%

27%

47%

24%

0%

2%
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What policies do you think the country should implement in the waste management 
sector to deal with the climate and environmental crisis?

Sort waste and collect it separately.

Construct high-standard landfills that do not pollute the 
atmosphere.

Encourage waste reuse and recycling. 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

25%

48%

25%

0%

2%

29%

48%

21%

0%

1%
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What policies do you think the country should implement in the waste management 
sector to deal with the climate and environmental crisis?

Sort waste and collect it separately.

Construct high-standard landfills that do 
not pollute the atmosphere.

Encourage waste reuse and recycling. 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

31%

39%

28%

0%

1%

29%

48%

22%

0%

1%

23%

57%

19%

0%

1%

27%

47%

22%

1%

3%

26%

47%

25%

0%

1%
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In your opinion, what policy should the state implement in the field of agriculture to 
deal with the climate and environmental crisis?

Use sustainable agricultural 
practices 

Use fertilizers sparingly and try 
to replace chemical ones with 

natural ones

Promote the development of 
organic crops 

Facilitate the production of 
biogas from animal waste

Promote sustainable pasture 
management 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

17%

38%

23%

11%

7%

0%

4%

14%

41%

25%

10%

6%

0%

5%

21%

35%

19%

12%

10%

0%

4%
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In your opinion, what policy should the state implement in the field of agriculture to 
deal with the climate and environmental crisis?

Use sustainable agricultural 
practices 

Use fertilizers sparingly and try 
to replace chemical ones with 

natural ones

Promote the development of 
organic crops 

Facilitate the production of 
biogas from animal waste

Promote sustainable pasture 
management 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

20%

35%

23%

10%

8%

0%

5%

14%

41%

23%

11%

6%

0%

4%
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In your opinion, what policy should the state implement in the field of agriculture to 
deal with the climate and environmental crisis?

Use sustainable agricultural 
practices 

Use fertilizers sparingly and try 
to replace chemical ones with 

natural ones

Promote the development of 
organic crops 

Facilitate the production of 
biogas from animal waste

Promote sustainable pasture 
management 

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

14%

38%

23%

12%

4%

0%

8%

20%

39%

24%

7%

4%

1%

4%

15%

38%

23%

12%

8%

0%

4%

16%

42%

21%

9%

8%

0%

3%

18%

34%

22%

13%

11%

0%

3%
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In your opinion, how can the state protect the population from 
frequent natural disasters?

Develop early warning systems 

Construct relevant infrastructure 

Improve the healthcare system and 
monitor climate-related diseases

Raise awareness, inform 

Study and implement the best practices 

Can’t protect  

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

24%

25%

14%

18%

12%

4%

0%

3%

22%

26%

15%

18%

13%

5%

0%

2%

26%

23%

14%

18%

12%

3%

0%

3%
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In your opinion, how can the state protect the population from 
frequent natural disasters?

Develop early warning systems 

Construct relevant infrastructure 

Improve the healthcare system and 
monitor climate-related diseases

Raise awareness, inform 

Study and implement the best practices 

Can’t protect  

Other 

Don’t know/refuse to answer 

Male (722) Female (778)

23%

25%

14%

17%

14%

5%

0%

24%

25%

15%

19%

11%

4%

0%

2%3%
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In your opinion, how can the state protect the population from 
frequent natural disasters?

Develop early warning systems 

Construct relevant infrastructure 

Improve the healthcare system and 
monitor climate-related diseases

Raise awareness, inform 

Study and implement the best practices 

Can’t protect  

Other 

Don’t know/refuse to answer 

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

19%

23%

18%

20%

12%

6%

0%

3%

22%

25%

14%

19%

12%

4%

0%

2%

23%

27%

14%

19%

13%

2%

0%

3%

27%

26%

13%

16%

12%

5%

0%

2%

26%

22%

14%

16%

13%

5%

0%

3%
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

To
ta

l (
15

00
)

3% 2% 11% 22% 60% 1%

1% 2% 6% 23% 67% 1%

1% 2% 11% 24% 60% 2%

1% 2% 11% 25% 57% 5%

1% 1% 6% 20% 72% 0%

1% 3% 9% 25% 60% 2%

3% 4% 13% 24% 54% 3%

1% 2% 8% 22% 66% 1%

1% 1% 4% 14% 80% 1%

1% 2% 9% 25% 56% 8%

5% 6% 14% 23% 49% 2%

1% 2% 11% 25% 57% 3%

9% 7% 17% 21% 43% 3%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

U
rb

an
 (8

84
)

4% 1% 8% 19% 67% 1%

1% 2% 5% 21% 71% 1%

1% 1% 10% 22% 63% 3%

1% 2% 9% 22% 60% 5%

1% 0% 6% 17% 75% 0%

1% 3% 8% 23% 64% 2%

3% 3% 10% 24% 57% 3%

1% 2% 7% 19% 70% 1%

1% 1% 3% 12% 82% 1%

1% 2% 7% 24% 57% 8%

6% 4% 14% 21% 54% 2%

2% 2% 10% 23% 61% 2%

9% 6% 17% 20% 45% 2%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

Ru
ra

l (
61

6)

3% 4% 15% 25% 51% 1%

1% 2% 8% 27% 61% 0%

1% 2% 12% 27% 57% 2%

1% 2% 13% 29% 51% 4%

1% 1% 6% 23% 69% 1%

2% 4% 12% 27% 54% 2%

3% 6% 16% 24% 49% 3%

1% 3% 9% 26% 60% 1%

1% 1% 4% 16% 77% 1%

1% 1% 11% 27% 53% 7%

4% 8% 15% 27% 42% 3%

1% 2% 13% 29% 51% 4%

8% 8% 18% 22% 39% 4%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

M
al

e 
(7

22
)

4% 3% 10% 23% 58% 1%

1% 2% 5% 25% 66% 1%

1% 2% 11% 25% 59% 3%

0% 2% 11% 25% 57% 5%

1% 1% 7% 21% 71% 0%

1% 4% 11% 26% 57% 2%

3% 5% 13% 23% 53% 3%

1% 2% 8% 22% 65% 1%

1% 1% 4% 14% 80% 0%

1% 2% 9% 26% 55% 8%

5% 5% 15% 24% 49% 2%

2% 2% 13% 25% 55% 3%

7% 8% 18% 21% 43% 3%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

Fe
m

al
e 

(7
78

)

3% 1% 11% 21% 62% 2%

1% 2% 7% 22% 67% 1%

1% 1% 10% 24% 62% 2%

2% 2% 11% 25% 57% 4%

1% 0% 5% 19% 74% 1%

2% 2% 8% 24% 62% 2%

3% 3% 12% 25% 54% 3%

1% 2% 8% 22% 66% 2%

1% 1% 3% 13% 80% 1%

1% 1% 9% 25% 56% 7%

5% 6% 14% 23% 50% 3%

1% 2% 10% 25% 59% 3%

10% 6% 17% 21% 43% 3%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

18
-2

4 
(2

40
)

3% 1% 9% 27% 59% 1%

1% 3% 7% 21% 67% 2%

1% 1% 9% 28% 59% 2%

1% 3% 9% 28% 55% 4%

1% 0% 6% 21% 71% 1%

1% 2% 9% 23% 63% 2%

4% 3% 12% 25% 52% 4%

1% 3% 6% 21% 68% 1%

1% 2% 3% 14% 79% 1%

2% 3% 8% 29% 51% 7%

4% 1% 19% 29% 45% 2%

3% 3% 12% 28% 51% 2%

9% 8% 16% 25% 39% 2%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

25
-3

4 
(3

32
)

4% 3% 11% 20% 61% 1%

0% 2% 9% 22% 67% 1%

1% 2% 12% 22% 60% 3%

1% 1% 14% 22% 56% 6%

2% 0% 7% 18% 73% 0%

1% 4% 11% 24% 59% 1%

2% 6% 12% 26% 53% 2%

1% 2% 10% 20% 65% 2%

0% 1% 5% 12% 80% 0%

1% 1% 11% 23% 57% 7%

4% 6% 15% 22% 49% 3%

1% 2% 12% 25% 58% 3%

9% 8% 17% 18% 45% 3%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

35
-4

4 
(3

14
)

3% 3% 9% 23% 61% 2%

1% 2% 5% 26% 66% 1%

1% 1% 9% 26% 61% 2%

2% 1% 12% 26% 56% 4%

0% 1% 5% 20% 74% 0%

2% 2% 8% 26% 61% 1%

1% 3% 13% 24% 57% 2%

0% 2% 7% 22% 69% 0%

1% 0% 3% 14% 81% 0%

0% 2% 8% 26% 58% 6%

5% 5% 12% 22% 54% 1%

1% 1% 14% 25% 57% 2%

9% 7% 18% 25% 40% 1%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

25
-3

4 
(3

32
)

4% 2% 12% 22% 58% 2%

2% 2% 6% 23% 65% 1%

1% 2% 12% 22% 61% 2%

1% 1% 11% 25% 58% 4%

1% 1% 7% 21% 70% 1%

1% 3% 10% 26% 56% 3%

4% 3% 14% 23% 52% 4%

1% 3% 8% 25% 60% 2%

2% 2% 4% 15% 76% 1%

2% 2% 10% 25% 53% 8%

6% 6% 13% 23% 49% 2%

2% 2% 9% 23% 59% 4%

10% 4% 20% 20% 43% 4%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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In the fight against the problem of climate change, how important is state 
intervention in the following issues?

Developing clean transport systems, tightening of technical 
inspection

Reducing emissions by industrial enterprises 

Implementing the best practices in the agricultural sector and 
reducing greenhouse gas emissions 

Reducing emissions in energy production and consumption 
sub-sectors 

Improving public transport

Improving infrastructure for cyclists (e.g. cycling lanes..)

Reducing oil use

Developing a sustainable waste management system and 
tightening of rules. 

Protecting and developing forests 

Considering sustainable practices in spatial planning 

Reducing the use of natural gas

Increasing the energy efficiency of buildings (e.g. by consuming 
less energy...) 

Increasing opportunities to work from home to reduce 
transportation 

55
-6

5 
(2

87
)

3% 2% 12% 18% 62% 2%

1% 2% 5% 24% 68% 1%

0% 2% 11% 23% 60% 3%

1% 3% 7% 25% 58% 6%

0% 0% 4% 21% 75% 0%

2% 5% 8% 23% 60% 1%

3% 6% 12% 21% 55% 3%

1% 2% 7% 22% 67% 1%

0% 1% 2% 12% 84% 1%

1% 2% 8% 23% 57% 10%

6% 8% 13% 22% 46% 4%

1% 2% 10% 24% 59% 4%

6% 10% 16% 18% 46% 4%

Very unimportant Unimportant Neither important nor unimportant Very importantImportant I don’t know/refuse to answer
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Do you support or oppose the development and introduction of the following 
regulations to reduce climate change?

Taxing businesses on greenhouse gas emissions, these 
taxes may increase costs for consumers 

Tightening of fuel quality monitoring 

Imposing stricter energy efficiency standards on 
businesses and industry 

Establishing stricter standards of thermal technical 
characteristics of buildings. 

Subsidizing electric cars in case of purchase 

Banning new gasoline-powered cars and trucks by 2050 

Establishing real (high) tariffs for consumed energy 

Establishing standards for the use of fertilizers in 
agriculture and its strict monitoring 

Increasing the waste tax and promoting separation. 

Sustainable forest management and development. 

Total (1500) Urban (884) Rural (616)

67% 24% 10%

92% 5% 2%

85% 9% 7%

84% 9% 7%

81% 10% 9%

51% 32% 17%

43% 52% 5%

83% 13% 5%

61% 31% 7%

97% 2% 1%

70% 21% 9%

93% 5% 2%

87% 7% 7%

83% 6% 6%

83% 9% 8%

55% 28% 17%

44% 51% 5%

85% 11% 5%

63% 31% 7%

98% 2% 1%

63% 27% 10%

91% 7% 2%

82% 12% 7%

78% 14% 8%

79% 11% 10%

44% 38% 18%

41% 54% 5%

80% 16% 4%

60% 33% 8%

97% 2% 1%

Yes No Don’t know/refuse to answer
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Do you support or oppose the development and introduction of the following 
regulations to reduce climate change?

Yes No Don’t know/refuse to answer

Taxing businesses on greenhouse gas emissions, these taxes may 
increase costs for consumers 

Tightening of fuel quality monitoring 

Imposing stricter energy efficiency standards on businesses and 
industry 

Establishing stricter standards of thermal technical characteristics of 
buildings. 

Subsidizing electric cars in case of purchase 

Banning new gasoline-powered cars and trucks by 2050 

Establishing real (high) tariffs for consumed energy 

Establishing standards for the use of fertilizers in agriculture and its 
strict monitoring 

Increasing the waste tax and promoting separation. 

Sustainable forest management and development. 

Male (722) Female (778)

65% 25% 10%

92% 6% 2%

84% 10% 6%

85% 9% 6%

83% 10% 7%

52% 33% 15%

45% 50% 4%

83% 12% 4%

64% 30% 6%

98% 1% 0%

69% 22% 9%

92% 5% 3%

85% 8% 7%

83% 9% 8%

80% 10% 11%

49% 32% 19%

41% 54% 5%

82% 13% 5%

59% 33% 8%

97% 2% 1%
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Do you support or oppose the development and introduction of the following 
regulations to reduce climate change?

18-24 (240) 25-34 (332) 35-44 (314) 45-54 (327) 55-65 (287)

Yes No Don’t know/refuse to answer

Taxing businesses on greenhouse gas emissions, these 
taxes may increase costs for consumers 

Tightening of fuel quality monitoring 

Imposing stricter energy efficiency standards on 
businesses and industry 

Establishing stricter standards of thermal technical 
characteristics of buildings. 

Subsidizing electric cars in case of purchase 

Banning new gasoline-powered cars and trucks by 
2050 

Establishing real (high) tariffs for consumed energy 

Establishing standards for the use of fertilizers in 
agriculture and its strict monitoring 

Increasing the waste tax and promoting separation. 

Sustainable forest management and development. 

66% 26% 9%

92% 6% 2%

84% 10% 6%

86% 8% 6%

78% 13% 9%

50% 35% 15%

42% 54% 5%

81% 13% 6%

64% 30% 7%

98% 2% 0%

64% 26% 10%

90% 8% 2%

82% 10% 7%

82% 13% 6%

81% 12% 6%

47% 37% 16%

43% 51% 6%

80% 16% 4%

59% 35% 6%

96% 3% 1%

68% 23% 10%
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KEY Findings - Perceptions and attitudes 

Based on the research results, it is possible to make the follow-
ing key conclusions and findings:

 ` Most of the respondents consider the problem of climate change 
to be essential at both the world (73%) and the country levels 
(68%). Climate change as a global issue is perceived more acute-
ly by the 55-65 age group (77%). 59% of the respondents do not 
perceive climate change as a personal problem.

 ` 36% of study participants believe that the accelerated rate of cli-
mate change is caused by human activity. According to the sur-
vey, respondents see their negative role in excessive energy con-
sumption (37%), traveling by private car (29%), and the process 
of waste generation (29%). The rural population also add cutting 
of trees/deforestation (31%). There is a different perception on 
a gender level, more specifically, female respondents see their 
negative role more in excessive energy consumption (41%), while 
most males mention traveling by car (34%).

 ` According to respondents, climate change has a negative effect 
on such important issues as: human health (96%), crops (93%),  
frequent droughts (90%), and high temperatures (90%). 

 ` The study respondents find it the most difficult to reduce the fol-
lowing activities with a negative impact on climate change: ener-
gy consumption (41%), travelling by cars (19%), and using plastic 
and cellophane (10%).

 ` The four main issues are considered more important than climate 
change by respondents: unemployment (48%), increased tariffs 
for electricity, fuel, and energy (29%), increased prices for health-
care (27%), and poverty (24%). Most of the survey participants 
named the same issues as general problems in Georgia, although 
they also mention external conflicts and war (23%).
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KEY Findings -  Knowledge

 ` The majority of respondents think the main causes of climate 
change are: deforestation/reduction of vegetation cover (70%), 
increased number and use of private cars (44%), as well as exces-
sive consumption of energy (44%). 

 ` The majority of respondents name the following sectors as in-
fluencers on climate change: transport (23%), energy (17%), and 
industry (16%). However the climate change itself is perceived to 
have an impact on such areas as agriculture (21%), health care 
(14%) and energy (12%). 

 ` Most of the surveyed respondents have not heard about the 
greenhouse effect, greenhouse gases (57%). Awareness about 
this topic is relatively low among the 35-44 age group (62%). The 
respondents frequently mention the combustion of oil, gas, and 
coal (26%) as causing greenhouse gases. 

 ` To limit the negative impact of climate change, respondents name 
the importance of raising awareness about this issue (31%). Most 
respondents show a positive attitude and believe that climate 
change can be stopped (57%). According to the vast majority of 
respondents (90%), Georgia should switch to renewable and en-
ergy-efficient technologies.

 ` According to respondents, solar energy technologies (39%) and 
wind energy technologies (24%) should be a priority for Georgia 
as renewable and alternative energy sources. There is merely no 
mention of the use of geothermal energy (1%). As for energy-effi-
cient technologies, most of the respondents named energy-effi-
cient heating systems (28%).

 ` The survey participants would like to get information about cli-
mate change via television (65%) and social media (62%). 57% of 
respondents consider it very important to create special courses 
on climate change at universities.

 ` According to the study results, knowledge regarding climate and 
environmentally-friendly policies, programs, projects and events 
is low in Georgia. The majority of the respondents (77%) have no 
information on the above mentioned activities. Only 6% of total 
audience have heard about the National Communication on cli-
mate change, and 5% of participants have information about the 
climate change strategy and action plan.



Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 115 -
Environmentally focused nationwide opinion poll in Georgia

- 114 -

KEY Findings -  Behavior

 ` Respondents do not discuss the need to act on climate change 
even once a month. 14% of survey participants do not discuss the 
issue at all. In order to mitigate climate change, the respondents 
living in cities mostly name such activities as planting trees (30%) 
and saving energy (19%). Among the respondents living in rural 
areas, there were mentioned planting trees (65%) and saving wa-
ter resources (8%). Saving water is mentioned mainly by female 
respondents (11%).

 ` The named motives behind the positive behaviors to mitigate cli-
mate change are: taking care of health (44%), secure future for 
children (27%), a good impact on the environment (10%). Taking 
care of children’s future is especially important among the 55-65 
(34%) and 33-44 (21%) age segments.
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KEY Findings -  Policies

 ` Citizens (72%), the Government of Georgia (42%), and internation-
al organizations (31%) are considered to be the main stakeholders 
in stopping climate change by the majority of respondents. 88% 
of respondents express their support for the introduction of the 
law on climate change and relevant regulations. According to the 
respondents, the highest burden of responsibility falls on Govern-
ment of Georgia (73%) and the Parliament of Georgia (70%) for 
dealing with the climate change processes. Only 50% of respon-
dents think citizens are responsible for solving climate change 
problems.

 ` According to the study, the following policies should be imple-
mented in the direction of energy by the country to deal with the 
climate crisis: Promoting renewable energy production: solar, 
wind, and other renewable energy sources (63%), Raising aware-
ness on energy-efficient means (40%).

 ` As for the policies that should be implemented in the direction 
of the economy to deal with the climate crisis, most respondents 
named setting a high tax for those companies that pollute the en-
vironment with their activities and contribute to significant emis-
sions of greenhouse gases (39%). Whereas, the 18-24-year-old 
segment (39%) highlights the preferential attraction of invest-
ments in the green and resource-saving economy and creating 
green jobs.

 ` To deal with the climate and environmental crisis in the tran sport 
sector, respondents think that the country should implement 
a policy prohibiting the movement of highly polluting vehicles 

(36%). The opinion is more supported by the population living in 
rural areas (38%). Respondents name the policy that promotes 
public and clean transport in the second place (31%). The men-
tioned policy is more supported by the respondents living in ur-
ban places (38%).

 ` To deal with the climate and environmental crisis in the waste 
management sector, the construction of high-standard landfills 
that do not pollute the atmosphere is of a priority (48%).

 ` In agriculture, to deal with climate change, 38% of respondents 
considered it necessary to use fertilizers sparingly and try to re-
place chemical fertilizers with natural ones.

 ` The majority of respondents believe that the state should build 
appropriate infrastructure (25%) and develop an early warning 
system (24%) to protect the population from frequent natural di-
sasters. 

 ` The respondents view the important role of the state in the pro-
tection and development of forests (80%), improvement of public 
transport (72%), and reduction of emissions by industrial enter-
prises (67%).

 ` The vast majority of respondents (97%) express their willingness 
to support the regulation toward sustainable forest management 
and development, and 92% welcome the tightening of fuel quality 
monitoring. The least acceptance (52% not in favor) is observed 
regarding the imposition of high tariffs for the consumed.




